



“融资难”“融资贵”是制约中小企业高质量发展的瓶颈。孝感市高度重视金融助企纾困工作,今年全力争取和加快落实一揽子金融增量政策,引导金融“活水”精准浇灌中小企业和民营经济。

截至6月末,孝感银行机构各项贷款余额2937.67亿元,较年初新增贷款303.12亿元,同比增幅14.07%,增幅排名全省市州第1位。上半年,全市发放科技型企业知识价值信用贷款30.99亿元、中小企业商业价值信用贷款8.25亿元、知识产权质押融资17.08亿元,有效缓解了中小企业“融资难”“融资贵”问题,为中小企业高质量发展注入了新活力。

孝感千家企业凭“信用”获授信70亿元

湖北日报全媒记者 方桐
通讯员 彭志浩 李强 刘昌铸

“真没想到,无需任何抵押物,仅凭数据就能贷款。”6月25日,大悟县顺安公路设施有限公司获得大悟农商银行300万元中小企业商业价值信用贷款,缓解了原材料采购和项目建设中的资金压力。

这是孝感积极落实省委、省政府金融创新部署的一个缩影。今年,我省创新推出“科技型企业知

识价值信用贷”“中小企业商业价值信用贷”“农民个人信用价值贷、农村资产信用价值贷”(简称“两农”信用贷)三大政策性金融工具,直击中小微企业融资痛点。孝感政银企协力推动三大政策落地生根,通过数据赋能精准“画像”,财政增信共担风险,有效破解了轻资产市场主体的融资难题。截至6月底,全市已有超千家企业凭借“信用”获得无抵押授信超70亿元。金融“活水”精准滴灌,企业发展快马加鞭。

知识价值贷雪中送炭 湖北洋田出口订单有保障

盛夏的汉川,热浪袭人。湖北洋田塑料制品有限公司的生产车间内同样热火朝天。年过七旬的掌舵人胡晓红精神矍铄,穿梭在生产线上,近千名工人加班加点赶制婴儿推车、安全座椅等产品。

“淡季不淡,订单已经排到了9月份!”胡晓红语气中带着欣慰。作为汉川童车产业的骨干企业,洋田公司手握70余款自主研发产品,每天有3000多台童车从这里销往全球40多个国家和地区。为了夺回因产能不足而丢失的市场份额,公司在孝昌投资了新项目,汉川基地也在扩能。“设备、人工、原材料投入像流水一样,资金链绷得紧紧的。”胡晓红坦言,想贷款,但能抵押的厂房设备早已“押无可押”。

转机出现在今年3月。我省创新推出“科技型企业知识价值信用贷”政策,依托省科创“智慧大脑”平台,从创新人才、研发投入、知识产权、创新产品等7个维度对企业进行精准“体检”和评分,划分



有了湖北银行科技型企业知识价值信用贷的支持,湖北洋田塑料制品有限公司流动资金充足、生产快马加鞭。(湖北日报全媒记者 倪娜 摄)

记者手记
政让信企齐发力,

□ 陶忠辉

孝感三大信用贷款模式的铺开和成效,背后是政银企三方协同发力的系统性工程。

数据赋能,精准画像破壁垒:省级科创“智慧大脑”“鄂融通”,信贷直通车是核心引擎,通过归集整合多维数据,对企业和农户进行精准信用“画像”,将难以量化的知识、信誉等转化为银行认可的“信用资本”,有效打通银企信息鸿沟。孝感市级平台有效补位,进一步打通了数据“毛细血管”。

财政增信,共担风险稳预期:孝感市严格落实省委、省政府部署,按照省市财政1:1的比例,共同出资建立信用贷款风险补偿资金池。这笔“压舱石”资金让银行吃下了“定心丸”,提高了放贷意愿和宽容度。

服务下沉,政策直达润实体:孝感科技、经信、农业农村等部门“送政策上门”,通过高频次的政策宣讲、银企对接、上门指导等方式,确保政策知晓度,辅导企业和农户用好平台。金融机构也积极优化流程、创新产品,提升响应速度和服务体验。

当厂房、设备等无形资产不再是贷款唯一的“通行证”,当知识、信用、农村资源等无形资产也能“点石成金”,孝感这片创新创业的热土,正借助金融创新的澎湃动能,激发出万千市场主体的无限活力。

商业价值贷消除“成长的烦恼” 湖北鼎新上新扩能底气足

在安陆市华美智造产业园区,湖北鼎新新材料有限公司高温熔炉将回收的金属废料熔化提纯,再按需配比其他金属,铸造出一块块高附加值的锌合金锭,广泛应用于拉链、五金、汽配等产品。

这家从东莞转移过来的企业,2021年落户安陆后发展迅速,“前年投产了4条生产线,今年又新增了4条生产线。”公司采购与销售总监黄联聪表示,安陆项目前景看好,但也遇到了“成长的烦恼”:扩能投入大,资金周转难,抵押资产少。

安陆农商行城支行行长杨艳的一次走访,为鼎新公司带来了解决方案——4月份我省创新推出的“中小企业商业价值信用贷”。该政策依托“鄂融通”省级平台,构建了涵盖经营基础、经营能力、社会价值、创新能力、品牌价值等五大维度的评价体系,为企业进行商业价值信用评级(A-D级),同样免抵押,最高可贷1000万元。

通过“鄂融通”平台打分,湖北鼎新被评为B级。6月25日,该公司向安陆农商行提交商业价值信



有了邮储银行孝感市分行600万元知识产权质押贷款支持,湖北生龙清米酒股份有限公司顺利扩能。

(湖北日报全媒记者 方桐 通讯员 蔡青阳 摄)

“两农”信用贷解了燃眉之急 “一亩三分地”流转土地5000亩

七月的云梦,田野葱茏。湖北一亩三分地农产品有限公司负责人李显平站在一片广阔的蔬菜基地旁,心中踏实了不少。作为云梦县今年重点引进的农产品一级批发商,该公司流转了5000亩土地,打造标准化蔬菜生产基地,推行“产地直供”模式。

新模式既打开了云梦蔬菜的销路,也意味着巨大的前期投入。“土地流转、农资采购、大棚建设、人工工资,哪一项都需要钱!”李显平为融资四处奔走。然而,农业企业普遍面临的困境摆在他面前:核心资产是土地经营权、大棚等“轻资产”,在银行“重抵押”的传统风控模式下,融资之路屡屡碰壁。

转机源于一项聚焦农业农村的金融创新。今年4月,我省启动“农民个人信用价值贷”和“农村资产信用价值贷”试点。政策依托湖北省信贷直通车平台,构建农民个



金融“活水”解渴,湖北洋田塑料制品有限公司研发出70多款童车。(湖北日报全媒记者 倪娜 摄)

“见贷即保”破解湖北绿研融资之困

湖北日报全媒记者 王欣

7月5日,位于孝感高新区的湖北绿研新材科技有限公司,11条生产线满负荷运转,工人们正在赶订单生产蒙牛、光明等公司的乳品吸管。

“上半年销售额同比增长30%,年销售额有望突破3000万元。”公司发展前景看好,负责人何伟念念不忘创业担保贷的支持。

绿研深耕吸管行业10余年。2021年前后,公司经营困难,决定改行做乳品吸管,急需200万元更新生产线,找银行贷款,但因抵押物不够而办不下来。

“资金链是企业的生命线。”孝感市融资担保有限公司业务负责人程霞直言,中小微企业融资难,主要难在缺信用、缺信息,加强增信服务和信息服务,是解难的关键。

2022年,经孝感市人社局资格审查通过,市融资担保公司为绿研提供担保增信,一个月内办下200万元创业担保贷。经过2年发展,该公

司与蒙牛、达利、光明等食品企业达成合作。

今年初,市融资担保公司又为绿研申请了第二笔创业担保贷,解决了公司因销售回款滞后出现的流动资金“青黄不接”难题。

这一次,市融资担保公司采取了“见贷即保”模式,企业无需再提供抵押物,全程网上办,5个工作日内办结。

何为“见贷即保”?程霞介绍,以前,银行和担保机构均要进行尽职调查和审批。如今,银行完成贷款审批后,担保公司完成合规性和形式审查就可“见贷即保”,审批时效提升40%以上,最快可当日申请当日放款。同时,担保公司免收担保费,财政贴息50%。

发生代偿时,银行承担20%的损失,担保公司承担40%的损失,剩余部分由省再担保集团承担。通过各级分担,有效缓解银行和担保公司风险,扩大银担合作规模。担保公司通过锁定代偿上限,引导银行主动加强风控。今年上半年,孝感为557户市场主体新发放“创业担保贷”4.22亿元,同比增长197.18%。

“共赢贷”让银企“有难同当、有福同享”

湖北日报全媒记者 方桐
通讯员 彭志浩 田野

“工行为我们办理了600万元低利率信用贷款,我们让工行享受公司金融业务优先选择权。”今年以来,湖北永星辰光电科技有限公司与工商银行汉川支行合作开展科技金融“共赢计划”,解决了企业融资难题,工行也获得了收益分享的长期权益。

为进一步缓解科技企业融资难、融资贵问题,同时有效破解银行科技贷款收益与风险不匹配的难题,今年以来,人民银行孝感市分行在辖内银行机构开展科技与金融“共赢计划”试点,探索了产业融合、人才陪伴、收益分享、业态合作、政策协同五种共赢模式。各试点银行创新“共赢贷”产品,拓展“当期优惠贷款+远期权益共赢”业务,与企业开展战略合作,先期为企业提供低利率、中长期贷款,企业赋予银行未

来利率调整选择权、股权收益分享权和金融服务优先权。

湖北双环科技股份有限公司是政策协同共赢模式的受益者。去年,该公司实施联碱节能技术升级改造项目,获得工商银行孝感分行10亿元授信。为了让企业充分享受“再贷款+贷款+贴息”政策优惠,该行积极申请人民银行科技创新和技术改造再贷款,降低贷款利率,为企业节约融资成本数百万元。同时,该行指导企业向财政部门报送贴息申请,共获得中央和省级财政贴息448.61万元。目前,该公司已使用贷款3.1亿元,项目进入试生产阶段,达产达标后预计可实现纯碱综合能耗下降28%、年碳减排超8.7万吨。

上半年,孝感13家银行机构累计为近千家企业授信113.97亿元,已发放优惠贷款91亿元。科技金融“共赢计划”让银企“有难同当、有福同享”,实现长久协同共赢发展局面。

“应急转贷”给统塑管业带来资金及时雨

湖北日报全媒记者 王欣

“应急转贷纾困业务办理速度快、成本低,真是一场‘及时雨’。”近日,位于孝感市三汊工业园的湖北统塑管业有限公司,在湖北瑞企金融投资有限公司协助下成功续贷1900万元,该公司财务总监肖静悬着的心总算落了地。

统塑管业于2012年落户孝感,是一家集塑料排水管道研发、制造、销售、安装为一体的高新技术企业。近几年,企业因新建厂房、购置设备,向银行贷了1900万元。今年6月,贷款到期,但该公司基建类货款短期难以大批收回,资金一时周转不开。

瑞企金融服业务经理汪心妍介绍,为了按时还款再续贷,不少企业会通过收缩生产和减少对外付款来“挤钱”,甚至四处拆借,大大增加了企业的负担。

正当肖静发愁时,瑞企金融带来好消息——通过孝感市应急转贷纾困基金可以为企业办理低成本“过桥资金”。

“基金帮忙垫付1900万元用于还贷,等新贷款审核下来后,企业再将其垫付的资金归还,其间支付一定比例的费用。”肖静介绍,纾困基金申请流程简便,不占用公司流动资金,还维护了企业信用,一举多得。

孝感市应急转贷纾困基金由市财政局设立,市融资担保公司旗下瑞企金融负责运营,专门为中小微企业贷款“还旧借新”提供短期资金融通服务。目前,按每日万分之三的标准收取资金使用费,远低于民间“过桥”资金的利率。

截至目前,孝感各级财政累计建立应急转贷纾困基金1.81亿元,今年上半年,已累计提供应急转贷资金21.15亿元,惠及约350户小微企业。